
RISULTATI QUESTIONARIO



TRENTINO

RISIEDI IN 

TRENTINO?
Oltre 1.000 persone hanno rispo-
sto al questionario.
L'iniziativa ha coinvolto con suc-
cesso tutte le fasce di età, con 
una minore presenza degli over 
65enni; le persone comprese tra 
18 e 45 anni di età hanno rappre-
sentano quindi il 73,7% degli in-
tervistati, mentre quelli che 
vanno dai 46 a oltre 65 anni ne 
rappresentano il 26,3%.

Il 73,3% dei rispondenti risiede in Trenino, mentre il 26,7% 
frequenta la regione per motivi di vacanza, lavoro, studio.
Tra i residenti, l'iniziativa ha coinvolto soprattutto gli abitati 
delle città (50,1%) e dei paesi (33,2%). Chi abita in montagna 
si ritiene, probabilmente, già informato rispetto a queste 
materie.

73,3% 26,7%

città 50,1%

paese

montagna

altro

33,2%

15,5%

1,2%



PER QUALE 

MOTIVO

FREQUENTI IL 

TRENTINO?

Chi viene in Trentino lo fa soprat-
tutto per vacanza (58,4%), con 
percentuali più sostenute soprat-
tutto tra i giovani (61,3% i ragazzi 
tra 18-25 anni) e gli anziani (58,4 i 
vacanzieri con più di 65 anni.). 
Circa il 10% viene in questa regio-
ne per motivi di lavoro e poco 
meno del 4% per motivi di studio. 
A rispondere al questionario 
sono stati soprattutto quei sog-
getti che frequentano la monta-
gna trentina perché la scelgono 
come meta turistica, perché ne 
vogliono vivere ambente e pae-
saggio, mentre sono state molto 

inferiori le risposte di coloro che in Trentino ci soggiornano 
per motivi più di studio o lavoro.

ferie 72,1%

altro

lavoro

studio

35,7%

11,8%

5,4%

73,3% 26,7%



QUANTO 

SPESSO VAI IN 

MONTAGNA?

Chi frequenta i boschi del trenti-
no è, in generale, un frequenta-
tore abbastanza costante delle 
zone di montagna. Se conside-
riamo le modalità da 1 a 10, dove 
uno rappresenta chi non fre-
quenta mai e 10 chi frequenta 
sempre, la presenza media si at-
testa su un punteggio vicino al 6. 
Sono molto basse le percentuali 
di chi non è un abituale "consu-
matore della montagna (3,4% mai 
e 3,2% rarissimamente), ma 
anche di quelli che la frequenta-
no con estrema intensità (5,7% 
spesso e 4,4% sempre).

mai
(1-2) 6,6%

qualche volta 
(3-5)

spesso
(6-8)

sempre
(9-10)

33,8%

49,6%

10,1%

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

4,4%
5,7%

16,4%

Preferenza media: 6
18,6%

16,0%

10,7%

7,1%

3,2%3,4%

14,6%

RARAMENTE TUTTI I GIORNI



PERCHÉ

FREQUENTI I 

BOSCHI DEL 

TRENTINO?
Le montagne e i boschi sono fre-
quentati soprattutto perché rap-
presentano un momento di eva-

sione dal quotidiano, di relax, motivazione che coinvolge il 
56,4% dei rispondenti distribuiti in modo abbastanza omo-
geneo tra tutte le fasce di età, ma anche per motivazioni 
turistiche più generali (49,2%) e per fare dello sport in am-
biente naturale (44,7%), anche in questo caso abbastanza 
distribuito tra giovani e meno giovani. Bassissima la percen-
tuale di coloro che li frequentano per motivi legati alla 
caccia (2,3%).
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PREFERISCI UN 

AMBIENTE 

INCONTAMINATO?

Un ambiente il più possibile in-
contaminato è una preferenza 
espressa dalla quasi totalità dei 
rispondenti, con un punteggio di 
8,2 sulla modalità massima 10, 
elemento che è abbastanza omo-
geneo tra le varie fasce di età dei 
rispondenti, poiché si va da un 
punteggio di 8 per i giovanissimi 
(18-25) a 8,2 per gli over 65. Inte-
ressante comunque valutare che 
c'è un 11% di rispondenti che è 
meno sensibile a questo fenome-
no, che si dichiara soddisfatto 
anche da un ambiente più antro-
pizzato: si tratta in particolare di 
over 65, ma anche di alcune fasce 
di popolazione più giovanile, che 

ricercano il fascino della montagna associata pero anche a 
comodità e servizi.
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SEI 

INTERESSATO 

ALLE 

TEMATICHE 

AMBIENTALI?

L'interesse verso le tematiche 
ambientali è moto elevato, con 
un punteggio medio di 4,4 su 5, 
anche se c'è chi è convinto che la 
natura andrebbe comunque de-
purata da quelli che sono i peri-
coli per l'uomo. Il 10% dei rispon-
denti si dichiara favorevole in 
questo senso, contro il 70% circa 
che invece sono totalmente o 
abbastanza contrari a queste 
pratiche di contaminazione.
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COME 

RACCOGLI LE 

INFORMAZIONI?
La necessità di ricercare informa-
zioni per frequentare in modo 
"corretto" boschi e montagne è 
abbastanza sentita, e la modalità 
prevalente è quella del web, uti-
lizzata dal 72% dei rispondenti, 

ma anche il passa parola ha ancora il suo "valore" informati-
vo, che coinvolge il 55,4% del campione. La modalità del 
web è la più utilizzata tra gli over 65 ed il passa parola è 
molto frequente soprattutto tra i giovanissimi. Nel mezzo 
troviamo altre modalità abbastanza consuete, come le 
guide turistiche e i libri (35,4% e 31,6%), mentre i social 
network non hanno ancora riscosso il successo che ci si 
poteva attendere, utilizzati solo dal 16,3% degli utenti.
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QUALI DI QUESTI 

ANIMALI SONO 

PRESENTI IN

TRENTINO?

La conoscenza dei boschi trentini 
e della sua fauna porta i rispon-
denti a dichiarare che l'animale 
più presente è l'orso (99,4%) ma 
praticamente tutti sono convinti 
che siano presenti anche il ca-
priolo, il cervo, l'aquila e il camo-
scio. Solo l'82% è convinto che ci 
sia il lupo, il 78,4% lo stambecco, 
e il cinghiale è considerato solo 
dal 66,4% del campione. L'orso è 
ritenuto un animale che si era 
estinto in passato ma che oggi è 
nuovamente presente da quasi 
l'80% dei rispondenti, il lupo dal 
78%; Il lupo è ritornato spontane-

amente in questi territori per il 66,4% delle persone, mentre 
per l'86% l'orso è stato reintrodotto attraverso ripopolamen-
to.



ESTINZIONE E 

RIPOPOLAMENTO
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Qualidiquesti animali sono ritornati spontaneamente?

Quali di questi animali erano estinti in Trentino?

Quali di questi animali sono stati reintrodotti dall'uomo?



QUANTI ORSI 

SONO PRESENTI 

IN TRENTINO E 

DOVE?

Il 66,8% ritiene che in Trentino ci 
siano da un minimo di 45 ad un 
massimo di 65 orsi, localizzati 
quasi esclusivamente sul Trenti-
no occidentale.

90,3% 9,6% 6,7%

12,7%

10-45 45-65 65-100 >100

66,8%

17,3%

3,2%



L'ORSO È UN 

ANIMALE 

AGGRESSIVO?

L'orso è considerato un animale 
poco o per niente aggressivo dal 
76% degli intervistati. Ad avere 
un giudizio più negativo in 
questo senso sono soprattutto i 
giovanissimi: il 30% di loro lo 
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considera un animale abbastanza aggressivo, mentre gli 
over 65 sono quelli meno preoccupati sotto questo profilo.



TI SEI 

PREOCCUPATO 

PER LA 

PRESENZA 

DELL'ORSO?
l 43% non si è sentito mai preoc-
cupato per la presenza dell'orso 
e il 20% solo una volta. Sono i 
giovani a sentirsi particolarmente 
preoccupati, mentre via via che 
si cresce con l'età la consapevo-
lezza della natura di questo ani-
male aiuta a superare paure in-
dotte anche da una informazione 
superficiale; il 32,75 dei rispon-
denti ha dichiarato che sapere 
che in certe zone è presente 
l'orso può spingerlo a scegliere 
altre mete e destinazioni e in 

questo caso, purtroppo, la risposta coinvolge in misura 
pressoché uguale tute le fasce di età.
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DOVE TI 

INFORMI SUI 

COMPORTAMENTI 

DA TENERE CON 

L'ORSO?
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Il 90% dei frequentatori ricerca informazioni su come ci si 
debba comportare in caso di incontri con l'orso e lo fa so-
prattutto attraverso il web. Anche la comunicazione istitu-
zionale è rilevante, seguita da oltre il 45% a sostegno delle 
iniziative fin qui svolte da enti e istituzioni per ricercare il 
corretto equilibrio tra uomo e natura
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